
 Ergebnisprotokoll 
 
Gremium: LEADER LAG Hunsrück                                    Thema: Ordentliche Sitzung 
Datum: 08.04.2008   Ort: Kreisverwaltung in Simmern                                 Beginn: 16:00  Ende: 17:40 
Sitzungsleiter: László Gilányi (Vorsitzender) Protokollführer: Karl-Heinz Muders 
Anwesende: siehe Anlage 1 
 
A = Auftrag  B = Beschluss  E = Empfehlung  V = Vorschlag  F = Feststellung  I = Information 

 

 

Nr. Art Zuständig Termin Beschreibung 

1 I Hr. Gilányi  Begrüßung durch den Vorsitzenden der LAG Hunsrück 
Herr Gilányi begrüßt die TeilnehmerInnen und bedankt sich für das zahl- 
reiche Erscheinen. Ein besonderer Gruß gilt Herrn Albrech vom TAURUS- 
Institut in Trier.  

2 I 
 
 

Hr. Gilányi  
 

Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die LAG bei 31 anwesenden Mitgliedern 
beschlussfähig ist. 

3 B 
 

Hr. Gilányi 
 

 Bemerkungen zum Protokoll der Sitzung am 12.02.2008 
Dem vorgelegten Protokoll wird zugestimmt. 

4 I 
B 

Hr. Gilányi 
Hr. Kistner 

 Ergänzungen zur aktuellen Tagesordnung 
Von Herrn Kistner wird der Entwurf eines Zusammenarbeitsvertrages 
zwischen der LAG Hunsrück und einer finnischen LEADER-Region ausge- 
teilt und erläutert. Es wird darum gebeten, dass die LAG-Mitglieder Ideen 
für internationale LEADER-Projekte bei der Geschäftsstelle einbringen. 
Zu dem Hinweis von Herrn Kistner, dass der ausgeteilte Vertragsentwurf 
aus seiner Sicht unterzeichnet werden könnte, bitte der Vorsitzende, dass 
man evtl. Einwände bis zum 18.04.2008 Herrn Kistner mitteile. Diesem 
Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.   

5 
 

I Hr. Kistner 
 
 

 Informationen zum Abschluss von LEADER plus in der LAG Huns- 
rück alt (läuft zum 30.06.2008 aus) 
Herr Kistner teilt mit, dass die vergangene LEADER+-Periode insoweit bis 
zum 30.06.2008 abgeschlossen sein wird, als bis zu diesem Datum der 
Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) Trier die Verwendungsnach- 
weise für die Projekte vorliegen müssen. Alle Projektträger der LAG Huns- 
rück seien hierüber informiert worden. 
Nach einer Absprache mit der ADD fließen Restmittel, die für verschie- 
dene Maßnahmen nicht benötigt würden, dem Projekt „Wasserwelt Sim- 
mern“ zu. 
Weiter wird mitgeteilt, dass die Ex-post-Evaluierung noch im Gange ist und 
einzelne Projektträger hierzu angesprochen werden. 

6 I    Hr. Gilányi 
Hr. Kistner 
Hr. Albrech 

 
 

Erörterung und Diskussion des Entwurfes der Langform des lokalen 
integrierten ländlichen Entwicklungskonzeptes (LILE) 
Der Vorsitzende teilt vorab mit, 
a) dass Herr Albrech für die Erstellung des LILE einen höheren Aufwand 
    hatte als anzunehmen war und dementsprechend auch ein höheres Ho- 
    norar haben möchte, 
b) man heute die Langfassung des LILE verabschieden wolle, 
c) „kleine Dinge“ wie z.B. Rechtschreibfehler dem TAURUS-Institut be- 
    reits mitgeteilt wurden und nicht mehr angesprochen werden müssten, 
d) die Eingangsbestätigung des LILE beim Land die „Projekteröffnung“ für 
    die neue LEADER-Periode bedeute. 
Herr Kistner legt dar, dass sich die ursprüngliche Konzeption für das LILE, 
die Grundlage für das Honorar gewesen war, geändert hatte und eine 
„tiefere Bearbeitung“ für die LEADER-Bewerbung pp. erforderlich wurde. 
Ferner sei duch neue Forderungen des Fachministeriums (z.B. Heraus-         
stellen der Innovationsmerkmale), eine ursprünglich geglaubte „einfache“ 
Fortschreibung der Kurzfassung des LILE nicht möglich gewesen. Ferner 
habe sich die nötige Teilnahme von Herrn Albrech an Sitzungen der LAG 
Hunsrück ausgeweitet. Insgesamt werde daher ein höheres Honorar für 
gerechtfertigt angesehen. Dem wird seitens der LAG zugestimmt. 
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Herr Albrech bedankt sich für die faire Auseinandersetzung zu der Hono- 
rarfrage. 
Anschließend wird der vorliegende Entwurf der Langfassung des LILE be- 
sprochen. 
Hierzu werden von den Mitgliedern der LAG verschiedene Änderungs-
/Ergänzungsvorschläge vorgebracht, die von Herrn Albrech aufgenommen 
und in das LILE eingebracht werden.                                                                                                                       

7 
 

B Hr. Gilányi 
Hr. Albrech 

 Beschlussfassung über die endgültige Version des LILE 
Der vorgelegten Langfassung des LILE wird mit den sich aus der Beratung 
ergebenden Änderungen pp. seitens der anwesenden LAG-Mitglieder ein- 
stimmig zugestimmt. 
Herr Albrech bemerkt abschließend, dass in spätestens 1 ½ Wochen die 
neue LILE-Langfassung vorliegen werde, die dann dem Fachministerium  
übersandt werden könne. 

8 
 
 
 

I 
 

Hr. Gilányi 
Hr. Kistner 
 

 Sachstandsinformationen zu geplanten Projekten: 
a) Historische Frauengestalten im Hunsrück 

Frau Braun teilt mit, dass die beabsichtigte Projektträgerschaft durch 
die Verbandsgemeinde Stromberg nicht funktioniert und deswegen bei 
anderen Verbandsgemeinden angefragt wurde. Ein Interesse gäbe es 
bei den Verbandsgemeinden Simmern und Emmelshausen. Geprüft 
werde noch, ob eine Teilung des Projektes möglich ist. 
In der weiteren Aussprache wird unter anderem erwähnt, dass 
- im Verbandsgemeinderat Stromberg die Mehrheit der Meinung war,  
  dass Projektgesamtkosten von 140.000,-- € eine Vergeudung von  
  Haushaltsmittel sei, 
- zu prüfen ist, ob evtl. eine andere Organisation, die dem Gender-Ge- 
  danken nahe steht, dass Projekt tragen könne, 
- die Universität Trier sich mit der Thematik zur Zeit befasst, 
- seitens des Fachministeriums gesagt wurde, dass LEADER-Projekte 
  mit einer Universität möglich sind, 
- genau darzulegen ist, wie sich die Kosten von 140.000,-- € zusam- 

         mensetzen, da dies eine sehr hohe Summe sei und man sich in den 
         kommunalen Gremien bei erheblich geringeren Beträge mitunter strei-  
         te, 
      - der Betrag von 140.000,-- € auch die Kosten für eine Wanderaus- 
        stellung beinhaltet, 
      - zu prüfen wäre, ob sich evtl. auch die Landkreise der LAG Hunsrück 
        an der Maßnahme beteiligen, 
      - die Landesbank Rheinland-Pfalz vierteljährlich ein Heft zu bestimmten 
        Themen herausgebe und man nachfragen könnte, ob eine Unter- 
        stützung des LEADER-Projektes möglich sei, 
      - das Vorhaben bei der Verbandsgemeinde Simmern nicht negativ be- 
         sprochen wurde, man aber noch mehr Informationen benötige. 
 
 Der Vorsitzende fasst zusammen, dass die erste Idee zur Projektträger- 
 schaft gescheitert ist, dass Thema aber weiter aufgearbeitet werden soll. 
 2009 sei die 300-Jahr-Feier des Hunsrück-Museums in Simmern, bei der  
 das Projektergebnis präsentiert werden soll. Bürgermeister Unkel aus Em- 
 melshausen sei bereit, sich bei einer Aufteilung der Maßnahme in 2 Teile 
 (z.B. Buch und Wanderausstellung) zu engagieren. Für die Umsetzung 
 müsse man nun nach neuen Wegen suchen. Von dem Frauenforum seien 
 die anfallenden Kosten zusammen zu stellen. Ferner wäre die Aufschnü- 
 rung des Paketes zu prüfen. 
b) Transnationales Projekt „Kinder forschen gemeinsam“ 

Herr Kistner teilt mit, dass es im Herbst 2008 eine Neuauflage des 
Kinderkochprojektes geben soll zwischen der LAG Hunsrück, der LAG 
Welterbe Oberes Mittelrheintal und der LAG Saale Holzland. Evtl. käme 
noch ein Partner aus Polen hinzu. Projektträger sei wiederum die 
Verbandsgemeinde St.Goar-Oberwesel. Aus der LAG Hunsrück ist die 
Verbandsgemeinde Kirchberg dabei. Schwerpunkt sei diesmal das 
gemeinsame Forschen von Behinderten und Nichtbehinderten mit 
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Themen wie „Mittelalter in Oberwesel“, „Kelten“, „Römer“, Besuch des 
Beginums usw..  
 

c) Weitere Projektideen 
1.  Der Vorsitzende teilt mit, dass seitens des Regionalrates Wirtschaft 
     beabsichtigt ist, zur Breitbandverkabelung im Rhein-Hunsrück-Kreis ei- 
     ne Ermittlung des Istzustandes durchführen zu lassen, was für die  
     Dorfentwicklung wichtig wäre. Auf Anfragen vom November 2007 bei  
     der Telekom und der Politik habe man bisher keine Antwort erhalten. An  
     dem Thema wolle man aber weiter arbeiten, da es für die  
     Dorfentwicklung wichtig sei.  
     Bürgermeister Becker erklärt hierzu, dass er die gleichen Probleme 
     in der Verbandsgemeinde Rhaunen mit der Telekom in Frankfurt ge- 
      habt habe. Zuständig gewesen sei die Telekom in Bonn, von der auch  
      jemand vor Ort gewesen sei. Den zuständigen Ansprechpartner werde 
      er Herrn Kistner mitteilen. 
      Von Herrn Keimer wird erwähnt, dass die Kreisverwaltung Rhein-Huns- 
      rück mit den Verbandsgemeinden zum Versorgungsgrad mit Breit- 
      bandkabel eine Umfrage über die Amtsblätter durchgeführt hat. 
2. Herr Gilanyi bittet darum, der Geschäftsstelle die Amtsblätter aus den 

nicht zum Rhein-Hunsrück-Kreis gehörenden Verbandsgemeinden zu 
schicken, in denen Artikel zur Dorfentwicklung veröffentlicht sind. 

3.   Von dem Vorsitzenden wird erwähnt, dass letzte Woche bei einem 
      Gespräch mit Herrn Berg vom Bauern- und Winzerverband die Idee 
      aufkam, ein LEADER-Projekt „Schulbauernhof“ zu überlegen. Eine 
      Lösung sei noch nicht gefunden. Vorschläge seitens der LAG würden 
      gerne entgegen genommen. 
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I Hr. Gilányi 
Hr. Kistner 
 

 Aussprache, Verschiedenes 
Angesprochen werden folgende Themen: 
Aktivitäten der Nachbar-LAG Erbeskopf 
Der Vorsitzende teilt mit, dass sich bei einem Treffen im Hunsrückhaus auf 
dem Erbeskopf, bei dem auch der Vorsitzende der LAG Erbeskopf anwe- 
send war, ergeben hat, dass man bei dem Handlungsfeld Energie die 
gleichen Ideen wie die LAG Hunsrück habe. 
Bauern- und Winzerverband 
Herr Gilányi erklärt, dass er bei dem Bauern- und Winzerverband wegen 
LEADER-Projekten war. 
Bereits eingereichte Projektanträge für die neue Förderperiode 
Die Frage von Bürgermeister Rosenbaum, ob die der Geschäftsstelle 
vorgelegten Projektanträge der Verbandsgemeinden pp. nochmals mit 
diesen besprochen werden, wird bejaht. 
Wassererlebniswelt Simmern 
Es wird mitgeteilt, dass am Samstag, den 12.04.2008 eine Wanderung ab 
dem Parkplatz in der Gartenstraße bis zum Simmersee stattfindet. 
Hunsrück- & Mittelrhein-History 
Bürgermeister Becker fragt nach dem Sachstand des Projektes, insbeson-
dere ob man bis zum 30.06.2008 auch fertig werde. 
Der Vorsitzende sagt hierzu, dass die Maßnahme bis auf die benötigten 
Gerätschaften läuft. Hierzu seien auch Vertreter des Rhein-Kreises in 
Neuss da gewesen, wobei es Überlegungen gegeben habe, dass die 
erbetenen Informationen über das Handy abrufbar sein sollten, was man 
bisher nicht gekonnt habe. Alternativen würden erwogen. 
Die Geschäftsstelle werde sich aufgrund der Nachfrage von Bürgermeister 
Becker um die Sache kümmern. 

10 B Hr. Gilányi 
    

03.06.08 Festlegung des nächsten Sitzungstermins und -orts  
Es wird vereinbart, dass die nächste LAG-Sitzung am 03.06.2008, 16:00 
Uhr im Raum Stromberg stattfindet. 
Dieser Sitzungstermin ist zwischenzeitlich auf den 19. August 2008 im 
Walderlebniszentrum Neupfalz verlegt worden! 
Bei diesem Treffen will man sich die vorgeschlagenen Projekte für die 
neue LEADER-Periode unter Berücksichtigung der von der LAG beschlos- 
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senen Förderkriterien ansehen. 
11 F Hr. Gilányi  Schlussworte des Vorsitzenden 

Herr Gilányi bedankt sich bei Allen für die Teilnahme an der heutigen 
Sitzung und wünscht eine gute Heimfahrt. 

 
 
Simmern, den 21.05.2008 
 
 
           gez. 
 
        (László Gilányi)                                                                                               (Karl-Heinz Muders) 
          Vorsitzender                                                                                                      Protokollführer                                                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


